



宁波入选首批国家产教融合建设试点城市 “产教融合”将开启新路径

近日,国家发展改革委、教育部等六部委发布《关于印发国家产教融合建设试点实施方案的通知》,浙江省等18个省、自治区、直辖市,宁波市等3个计划单列市纳入首批国家产教融合型城市建设范围。

产教融合,对宁波市民而言并不陌生,但是列入该“试点”,将为我市“产教融合”开启新路径,将宁波原有的“全国前列”,推上一个崭新的台阶。

□记者 徐叶 通讯员 余晶晶

全国规划

5年布局50个“试点”

六部委发布通知的同时,还公布了国家产教融合建设试点具体实施方案。文件指出,要健全以企业为重要主导、高校为重要支撑、产业关键核心技术攻关为中心任务的高等教育产教融合创新机制。

依照国家发展改革委有关负责人的解读,深化产教融合,就是要促进教育链、人才链与产业链、创新链的有机衔接,是推动教育优先发展、人才引领发展、产业创新发展、经济高质量发展相互贯通、相互协同、相互促进的战略性举措。

根据《实施方案》的规划,经过5年左右的努力,我国将试点布局50个左右产教融合型城市,在试点城市及其所在省域内打造一批区域特色鲜明的产教融合型行业,在全国建设培育1万家以上的产教融合型企业,建立产教融合型企业制度和组合式激励政策体系。



宁波城市职业技术学院金钥匙班学员赴金钥匙会员企业现场学习。资料照片由宁波市教育局提供

宁波“底盘”

高校资源丰富,师资力量雄厚

获悉成为试点城市后,我市相关部门及行业摩拳擦掌,助力新格局的形成。

作为首批试点城市,宁波将充分发挥城市承载、行业聚合、企业主体作用,重点在完善发展规划和资源布局、推进人才培养改革、降低制度性交易成本、创新重大平台载体建设、探索发展体制机制创新等方面先行先试。即在各方面,发挥“先头兵”的作用。

对宁波教育而言,在产教融合方面,一直走在“全国前列”。作为中国首批沿海对外开放城市、计划单列市和副省级城市,宁波是长三角南

翼经济中心,高校资源丰富。

2019年统计数据显示,宁波市共有全日制普通高校16所,另有浙江大学软件学院归口宁波市教育局管理,共有全日制普通高校在校生15.61万人(不含武警海警学院)。师资力量雄厚,拥有中国科学院院士(全职)1人、中国工程院院士(全职)1人、加拿大两院院士(全职)3人,国家“千人计划”专家17人,教育部“长江学者奖励计划”特聘教授3名。另有一大批国家、省特色专业建设点。为产教融合新格局的形成,奠定了重要的“底盘”。

宁波经验

推进产教融合校企合作成效显著

记者了解到,近年来宁波市推进产教融合校企合作成效显著。宁波通过强化政策引导、推动教育与产业融合发展。从1999年开始到今年,先后出台了多个重磅文件,如2019年出台《中共宁波市委宁波市人民政府关于加快高水平大学建设 推进高等教育跨越式发展的若干意见》,始终把产、教的互促共进作为最终目标。

多个文件,不仅统筹高等教育与区域发展的布局,还推动了学科专业建设与产业转型升级相适应。目前,我市高校开设的专业基本覆盖了全市经济社会发展急需的一、二、三产业。尤其是近两年新增的数据科学与大数据技术、航空航天工程、工业机器人技术等40余个专业,稳稳抓住了企业和市民的兴趣。

同时,宁波创新融合机制,让行业企业的主体作用得以发挥。宁波教育部门已与市卫健委、文旅局、经信局、宣传部等部门合作,成立了9个职业教育行业的指导委员会,与高校共同分析人才培养现状,并预见合作与融合的未来。在教学过程中,加强企业入教,并成立产教融合联盟。

此外,宁波还搭建合作平台,进一步提高高校服务产业发展的能力。如推进校地合作平台建设,推进市级试点特色学院建设,推进协同创新中心建设。

目前,宁波高校已在各区县(市)实现办学全覆盖,建设特色学院11个,省级协同创新中心3个,在推动解决宁波经济、产业发展中的一系列技术难题方面发挥了重大作用。

“香港公仔玩具大王”忻元甫择一事终一生 “诚信是宁波帮的‘金字招牌’”



今年6月,鄞州籍乡贤、香港甬港联谊会永远名誉会长、被称为“香港公仔玩具大王”的忻元甫来到云龙镇中学,向该校捐赠500万元,用于建设“元甫体艺楼”。这是忻元甫先生继捐赠“元甫教学楼”后,为家乡云龙镇中学捐赠的又一个重要项目。事实上,自从离开家乡,忻元甫的乡情从未消减,他对家乡的关注和投入亦从未间断。

□记者 崔凌琳



忻元甫精益求精做好每一件公仔玩具是受访者的故事。

择一事,终一生

忻元甫出生于宁波鄞州云龙镇。6岁那年,为了与当海员的父亲团聚,他和兄弟跟着母亲去了香港。凭着初生牛犊不怕虎的愣劲,16岁那年,便开启了他的“玩具事业”。然而,“初战”并不顺利,1974年,一场石油危机使“香港制造”遭受严重打击,苦心经营了4年的玩具作坊说关就关了。

然而“择一事、终一生”是忻元甫不变的信念。深圳经济特区建立后,掀起一波招商引资的热潮。忻元甫将目光转向了深圳,他的“玩具梦”迎来了转折。

“1984年,我意外接到一笔大订单,然而,我在内地没有工厂,我就把订单发给了深圳的一些工厂代工,直到1985年,才在一名宁波老乡的介绍下,在宝安区松岗镇租了厂房,建立了永正玩具厂……”忻元甫娓娓道来。当然,创业路途无不一帆风顺。如何在偏僻的小镇日夜往返,如何在夏天夜晚密密麻麻的蚊群中赶工,一桩桩一件件,至今仍铭刻在忻元甫的记忆中。

忻元甫和太太以厂为家,没日没夜拼命地干。到了1993年,忻元甫的已拥有了3000多名员工,厂房面积更达49000多平方米,一路的辛酸终有回报。

诚信至上,初心不改

整整50年的商海生涯,忻元甫有说不完的“生意经”,而其中最重要的还是诚实守信。“诚信是宁波帮多少年来铸起的‘金字招牌’,我从中获益,也始终坚守。”忻元甫说。

创业初期,面对资金周转难题,忻元甫不惜将结婚戒指变卖,按时给工人发工资。他告诉记者:“无论企业是不是要倒闭关门,我从来没有欠别人一分钱,货款从来只有提早准备。”这样的老板,得到了工人们的高度信任和支持。

有一年,永正公司承接了一笔来自日本的订单——共14款总量超过800万只的迷你玩具轿车。企业为此开发了20多套模具。然而,检测之后,忻元甫发现,其中有三套模具与车身有微小的误差。面对上百万元成本的增加,他想都没想,就作出了推倒重来的决定。

“虽然不影响外观质量,但我知道,跟日本人打交道,只有让他们无可挑剔,才能赢得他们的尊重。”说这话的时候,忻元甫最是严肃和认真。在忻元甫的创业征程中,因为有诚信这块“金字招牌”,很多客商和永正一合作就是二三十年。

造福桑梓回报社会

尽管自幼背井离乡,但乡情在忻元甫的心中早已扎下根来。

上世纪90年代,在企业尚处发展阶段、资金并不充裕的情况下,忻元甫得知家乡云龙镇想办一家合资玩具厂,便慷慨拿出了50万美元给予支持,想方设法让家乡人民脱贫致富。后来,他又无偿提供设备及100万元免息贷款支持家乡兴办童车厂,并出资170万元支持家乡建设加油站,而加油站收入也都用于家乡公益事业。20多年来,忻元甫每年都参与各种慈善公益活动,回馈社会,帮助有需要的人。他在家乡修路筑桥、养护山林、建造自来水工程、捐建学校、老人活动中心等,捐款累计超过2000万元。

他告诉记者:“对于在香港起家的宁波商人来说,回归国内投资对我来说是最好的选择。所谓‘饮水思源’,回家乡宁波投资,一方面更容易与当地政府沟通;另一方面,让我找到强烈的归属感。这种感觉,让我充满信心。更何况,家乡的发展我时刻都在关注,宁波特有的港口优势、开放的心态和良好的投资环境,即便对一个普通投资者,都是极具吸引力的。”